

本報直擊

周六大選聚焦「關鍵選區」 黨魁直播問答表誠意

澳兩大黨轉戰微信爭華人票



華人成為澳洲大選重要拉票對象。網上圖片

澳洲將於本周末舉行國會大選，總理莫里森所屬的自由黨近年與在野工黨議席爭持激烈，使華人和少數族裔成為重要拉票對象，華人社交媒體更成為「兵家必爭之地」。自由黨和工黨的領導人都在微信開設了個人公眾號，工黨黨魁索頓、影子公民事務與多元文化部長伯克、有華裔血統的影子外長黃英賢等更是輪番上陣，在微信群與網友進行直播問答。

香港文匯報特約記者 吳玫 墨爾本報道



廖嬋娥長期出任自由黨維多利亞省省長特別助理。香港文匯報特約記者吳玫攝

工黨開設的微信群一般提前一兩天公佈群聊時間，額定上限為500人的群組常在直播開始前數小時已經爆滿。儘管有網友認為很多問題沒有得到解答，「回答的問題都是已知答案的」，但還是有不少人認同，這是澳洲政界主流重視華人社群而付出的努力。

澳華人口達120萬

直播問答結束後，這些微信群也並未解散，華人網友們就各自關心的政治經濟問題，在群內展開唇槍舌劍的討論，每日均「產出」上百條乃至數百條新資訊。華人社群成為澳洲政黨的重要拉票對象，主要是因為黨派間票數接近的「邊緣選區」，大都是華人聚居之地。澳洲華人人數本身亦達120萬，佔澳洲總人口約5%，當中有65.1萬是在中國出生，居海外出生人口的第二位，僅次於首位的英國，也略高於印度。同時，在澳洲華人聚居的區域，人均收入和樓價中位數均遠超澳洲平均值，反映華人經濟實力不容小覷。

工黨上屆輸在無微信

澳洲工黨對華人社交媒體的重視，亦緣於該黨上屆大選在此地所遭遇的滑鐵盧。工黨在2016年大選中，痛失控制18年之久、位於墨爾本東部市郊奇瑟姆(Chisholm)選區的議席，是該屆自由黨唯一從工黨手中奪取的選區，亦由此奠定自由黨當年的微弱勝局。奇瑟姆選區移民眾多，澳洲本土出生的居民人數不足一半，有華裔背景的選民人數更達兩成。澳洲《衛報》曾報道，自由黨當年在微信平台發動大量輿論攻勢，包括抨擊工黨對「安全學校」(即對跨性別等性少數友善的學校)和同性婚姻的政策，又揚言一旦工黨當選，將引入大批移民，可能因此減少家庭團聚簽證等。

生於香港的自由黨黨員廖嬋娥是該黨微信宣傳活動的推手，她直言「如果你問我有多少華人常常閱讀主流媒體報道，我會說那比例非常小。但如果你問我他們早上第一件事情幹什麼的話……那麼肯定是打開手機看微信。」票站結果顯示，自由黨2016年在奇瑟姆區的華人聚居地，以至附近華人口較多的地區得票率均相當理想。

開設公眾號宣傳政策

工黨經此一役後，隨即開設官方微信公眾號「澳洲工黨」，影子財長鮑恩也在微信群直播互動，宣傳其「未來亞洲」政策。工黨前年把公眾號名稱改為「Bill Shorten and Labor (索頓與工黨)」，加強索頓的個人形象，許多工黨成員也時常通過個人公眾號和朋友圈，發表政評及宣傳。

曾借助微信獲勝的自由黨也不甘示弱，廖嬋娥向香港文匯報記者表示，她使用微信已有4至5年，她也極力鼓勵莫里森在微信開設公眾號，以中文發佈新年賀詞，以及宣佈各項國家重大政策。執政聯盟成員國家黨參議員奧沙利文早前發表辱華言論，莫里森也隨即在公眾號澄清，強調自由黨支持多元和諧社會。

總理「突襲」悉尼唐人街

澳洲兩大政黨連日爭取華人選票，總理莫里森昨日更親身上陣，「突襲」悉尼唐人街一間著名中菜館，盡最後努力為自由黨拉票。莫里森讚揚華人對澳洲貢獻良多，承諾繼續加強對亞太和中國的貿易關係，並會致力讓澳洲社會繼續接納多元文化，包容不同民族。

讚華人貢獻 承諾加強華貿

莫里森昨日下午在多名候選人陪同下，抵達悉尼唐人街的金唐海鮮酒家。他由華人育兒觀念說起，表示華人對照顧兒女的热情無人能及，「我沒看見過任何一個社區，比華人社區更勤奮、成立更多企業，或者為兒女教育付出更多。」莫里森讚揚華人經商創造就業，貢獻澳洲經濟，承諾一旦連任成功，會繼續推動

經濟發展，並致力達成財政盈餘，讓政府投資教育、醫療、長者護理等項目，批評在野工黨提出加稅，打擊經濟。

莫里森早前以「朋友」形容美國、「客人」形容中國，引來批評，他昨日澄清將繼續推動對華關係，形容兩國互相依賴，在文化遺產上也有許多共通點，為澳洲尋求強化對華關係提供獨特良機。



莫里森到中菜館拉票。網上圖片

首位華裔女議員之席「港台大戰」

澳洲約有12%人口有亞裔背景，亞裔國會議員卻只有3人，兩者比例相距甚遠。然而在維多利亞省的奇瑟姆選區，自由黨和工黨均派出華裔女性出戰，分別是來自香港的自由黨候選人廖嬋娥(Gladys Liu)和來自台灣的工黨候選人楊千慧(Jennifer Yang)。兩人均是第一代移民，成年後才赴澳洲留學並定居，如無意外，她們其中一人將成為澳洲首位華裔女性聯邦議員。

奇瑟姆選區包括墨爾本東南部市郊多個華人聚居地區，例如博士山(Box Hill)、有「華人宇宙中心」之稱的格倫韋弗利(Glen Waverley)、韋弗利山(Mount Waverley)、伯伍德(Burwood)和布萊克本(Blackburn)等地區。

廖嬋娥和楊千慧分別是自由黨和工黨的資深成員，一直活躍在墨爾本的華人社區，其中楊千慧曾兩次出任墨爾本東北郊萬年興(Manningham)市長，2016年代表工黨參加大選但落選。楊千慧去年角逐墨爾本市長，以不足5,000票的差距，敗給民間團體「墨爾本委員會」前總裁、獨立候選人卡普(Sally Capp)。另一邊廂，廖嬋娥曾長期出任自由黨維多利亞省省長特別助理，是管理層中唯一的華裔，她亦提到自己從香港到澳洲求學後，一直在奇瑟姆區生活和工作。

廖嬋娥課餘打三份工維生

廖嬋娥的父母從潮州移居香港，家境清貧，排行第四的她從12歲便開始做暑期工，考入庇理羅士女子中學後通過為小學生補習、參加樂團演出等賺錢。廖嬋娥1985年考獲獎學金，到澳洲修讀語言病理學課程，當時她課餘要打三份工，才能補足生活費。畢業後，廖嬋娥成為一名語言治療師，還開過餐館和公司，多年的生活經歷使她特別推崇自由黨提出的減稅政策，相信這樣可以創造更多就業機會，刺激經濟。

曾批同性戀變性者「垃圾」

廖嬋娥接受香港文匯報訪問時，坦言曾經歷不幸福的婚姻，但她發現丈夫出軌後，拖拉近十年才決定離婚，「因為我是一個相當傳統的人，支持傳統的家庭觀念。」不過，廖嬋娥的一些言論亦為自己招來麻煩，她早前被推舉為國會議員後，其2016年的《衛報》專訪再被重提，當年她宣稱「中國人為什麼要來澳洲？因為他們想要給孩子們更好的生活環境，而不是讓這個環境被同性戀、變性者摧毀，他們不喜歡這些垃圾(all of this rubbish)」，引起輿論譁然，批評廖嬋娥不尊重同性戀者和變性者。廖嬋娥後來與楊千慧辯論時澄清，她當時只是轉述華人社區的意見，並不代表個人看法。

楊千慧2001年從台灣到澳洲求學，在蒙納士大學資訊工程碩士課程畢業後，與在澳洲認識的男友結為夫妻。楊千慧的丈夫後來患癌，與病魔鬥爭的經歷，讓她更相信政府服務的重要性，故其政綱重點強調要增加對教育和醫療的投入。楊千慧回應工黨和自由黨不同的經濟主張時，強調工黨在經濟上有理想和願景，「如果減稅就能解決問題，那麼我一上台就把稅減到零就好。」



來自台灣的楊千慧(中)強調要增加對教育和醫療的投入。法新社

華人「覺醒」積極議政 首辦中英文辯論

海外華人一向予人印象是埋首賺錢、不問政事，雖然看來置身事外，但也容易被黨爭和輿論所利用，更可能令主流社會對華人產生不良印象。2016年大選前後爆出的「微信朋友圈宣傳攻勢」，就是通過渲染和傳播恐慌情緒，最終影響選舉結果。經一事長一智，華人選民在今屆大選中，參政議政熱情空前高漲，墨爾本奇瑟姆區的華人選民更自掏腰包，為該區兩位華裔國會議員候選人組織歷來首場中英文公開辯論。

辯論的組織者董興才和李建民指出，當年很多華人同胞被誤導，在網上發表激烈言論。董興才表示，去年工黨在維多利亞省議會選舉大勝，說明主流社會

認可「安全學校」和同性婚姻等政策，只是此前在華人社群中炒作得太厲害，恐令人以為華人社群跟主流社會脫節，但民調顯示，主流華人的民意其實與澳洲主流社會一致。

墨爾本奇瑟姆區的華人選民自掏腰包，為兩位華裔國會議員候選人組織歷來首場中英文公開辯論。香港文匯報特約記者吳玫攝

了解華埠多樣性 落區更重要

澳洲大選前，候選人紛紛在微信等華人社交平台展開宣傳攻勢，不過擁有多年華人社區工作經驗的華裔前官員羅介雍指出，澳洲政界對華人社區的認識仍是片面，不少政客以為華人都會說普通話，都會用微信，而且想法類似，故此在微信大賣廣告。他建議候選人應理解華人社區的多樣性，落區接觸選民。

現為作家的羅介雍指出，目前澳洲華人中，有在中國內地、香港或台灣出生，但亦有來自越南、新加坡和馬來西亞等地，有各

自不同的背景和方言。

羅介雍續稱，華人社會對社會議題的觀點亦可以南轅北轍，例如在移民議題上，上一代移民普遍持同情態度，這與他們當年乘船到澳洲的辛酸史有關。羅介雍表示，澳洲各地有數百個華人社區組織，可作為接觸華裔選民的平台，讓政客與選民更深入和廣泛地交流，「政黨和候選人將大部分資源投放在微信廣告，只會凸顯他們對華人社區的無知」。